www.shfzb.com.ci

同意员工跨国办公 召回遭拒认定旷工解除合同 获得支持

□北京市隆安律师事务所上海分所 李居鹏

公司基于员工的要求,并考虑其家庭特殊情况,同意其跨国 居家办公,应该说体现了对员工的关怀和善意。

然而在这一状况持续近一年后,公司经评估认为需要将员工 召回国内工作,却遭到员工的拒绝,认为此前工作地点的变动已 经构成对合同的变更。

由于员工坚持拒绝回国工作,公司便以旷工为由解除了和他的劳动合同,员工随后回国提起劳动仲裁索要赔偿……

员工申请 跨国居家办公

张洋(化名)在一家外资公司 担任市场分析经理,他在该公司工 作已有近20年,双方签订了无固 定期限劳动合同,合同约定的工作 地点为北京。

2017 年 2 月, 张洋以电子邮件向直属领导申请调整工作地点, 并讲述了自己的苦衷:

"因女儿年龄很小,且患有哮喘,我和太太决定陪同女儿在加拿大学习和生活,特别是头两年…… 非常感激公司优先考虑并批准我在加拿大在家办公的申请。"

次日,张洋的直属领导通过邮件回复:"失去你将是一个巨大的损失,所以我决定尝试一下让你在加拿大工作……我很担心你实际工作离我们太远,而且我认为长时间远距离工作不合适,希望你很快能回来……让我们来试着解决这件事情,并在不久的将来评估这个安排……"

2017年3月23日起,张洋开始在加拿大的家中办公。

将满一年 公司要求回国

对于这样的安排,公司逐渐发 觉有诸多不便。

因此在 2018 年 2 月 8 日,公司向张洋发送电子邮件,要求他于 2018 年 3 月 8 日返回北京办公, 公司在邮件中详细列明了要求他回 国返岗的理由,包括:

1.工作时间方面: 12 小时的时 差给及时沟通带来困难,特别是在 一些紧急情况下的沟通。

2.工作量方面:因为上述问题,一些工作不得不由其他同事来承担,这使得团队的工作量变得不平衡。

3.有效性:相对于面对面的支持,远程支持的方式在许多情况下是低效的,比如需要与经销商、客户面谈以获得市场信息时,亦或是需要通过参加一些展会以获得竞争对手的产品信息。

4.效率方面:在远程工作的模式下,信息知识的传递与扩散是低效的。

同日,张洋通过电子邮件回复,表示对公司的评估不予认可, 不同意调整工作地点至北京。

2018年4月11日,公司通过 电子邮件告知张洋已构成旷工,再 次要求张洋于4月18日前回到北 京工作,张洋仍旧予以拒绝,并继 续在加拿大家中通过电子邮件方式 工作至 2018 年 4 月。

2018年4月19日,公司作出 《解除劳动合同通知书》,解除理由 为张洋连续旷工超过25天。

随后张洋回国提起了劳动仲 裁,要求公司支付违法解除劳动合 同的赔偿金609624元。

员工提出 合同已经变更

本案的争议焦点在于,2017 年张洋与公司是否就工作地点变更 达成一致,以及2018年公司要求 张洋返回北京是否需与张洋协商一 致。

张洋认为,首先,根据双方往 来邮件,公司同意他到加拿大家中 远程工作,期限是2年,这表明双 方已就工作地点从北京变更到加拿 大达成一致。

其次,他在加拿大办公后,工 作数量、工作效率、工作质量均未 受到影响,公司亦未提交评估不合 格的证据。公司认为他在加拿大办 公对工作造成影响仅是主观认定。

最后,2018年公司要求他将工作地点从加拿大变更到北京,属于新的变更,根据《劳动合同法》第三十五条的规定,应当遵循协商一致原则,在他明确拒绝的情况下,公司无权认定其为旷工,因此公司应支付违法解除劳动合同赔偿金。

公司反驳 只是临时安排

对于张洋的理由,我代理公司 也作出了反驳:

首先,公司 2017 年同意张洋 在加拿大家中远程办公,仅系对张 洋的照顾性的临时安排,不能以此 额外增加公司的义务,且公司并未 同意其在加拿大办公 2 年。

其次,2018年公司要求张洋回到北京办公,不是单方面变更工作地点,而是使双方回归劳动合同约定的状态,并未额外加重张洋的义务和责任,与张洋是否胜任工作无关,将张洋调回北京是用人单位用工自主权的范畴。

然而本案在劳动仲裁阶段,仲 裁裁决认可了张洋一方的主张,认 定公司与张洋解除劳动合同属于违 法解除劳动合同,依据《劳动合同 法》第四十八条的规定,公司应向 张洋支付违法解除劳动合同的赔偿

对于劳动仲裁的观点和结果, 我们当然无法接受,随后我们向法



院提出了起诉。

一审判决 解除合同合法

一审法院审理后认为,依据 2017年2月电子邮件往来记录可 知,张洋由于家庭原因向公司申请 在加拿大家中办公,公司在回复邮 件中明确表达了对工作地点遥远的 担心,且表示需要对这种工作安排 进行评估,并明确异地办公并不是 一个可持续的解决办法。

由此可见,张洋的工作地点由 北京调整至加拿大家中办公,并非 公司出于工作安排需要,而是基于 张洋的要求和其家庭原因,且公司 在对于张洋申请的回复中明确表示 需要对异地办公的安排进行评估, 故法院有理由相信公司同意张洋在 加拿大家中办公的工作模式系基于 其家庭情况作出的暂时让步与妥 协,无法视为公司与张洋就调整工 作地点达成一致。

张洋从事战略市场部市场分析 经理工作,属于公司内部支持部 门,其工作性质要求其在工作时间 随时配合支持其他工作人员。虽然 张洋可通过电子邮件方式提供劳 动,然而公司在 2018 年 2 月份电 子邮件中所提及的"时差"问题、 "紧急情形下的沟通"问题、远程 沟通与面对面支持的效率问题等, 客观存在符合一般常理。

其次,公司提交了张洋在 2015 年至 2016 年期间的出差记录,显示张洋在上述期间基本每月均存在前往上海出差的情况,亦可佐证公司所持张洋的工作性质需要面对面支持的主张。

公司要求张洋返回北京工作的 电子邮件发送时间为 2018 年 2 月 初,该时间与公司所持对于员工工作评估周期为一年一致,亦可证明公司要求张洋返回北京工作系综合张洋 2017 年度工作表现后所做出的决定,该决定符合双方劳动合同约定,未违反法律规定,亦属于合理用工要求。

张洋在两次收到公司返回北京 工作的通知后,均未按时返岗,公 司主张张洋旷工并无不当之处。

公司员工手册及附件规定连续旷工五天即可解除劳动合同,张洋签字的员工声明内容载明其已确认收到员工手册及所有附件,故法院对员工手册的真实性予以确认

综上,法院认为公司与张洋解 除劳动合同理由成立,亦不存在程 序瑕疵,属于合法解除,判决公司 无需向张洋支付违法解除劳动合同 赔偿金。

经过二审 依旧维持原判

一审判决后,张洋提出了上

二审法院审理后认为,首先,张洋在加拿大家中办公并非出于公司工作安排需要,加拿大亦非公司常规工作地点;

其次,公司对张洋希望在加拿大家中办公的申请仅回复同意进行尝试,并未明确同意2年的期限,且表达了对工作地点遥远的担心,表示需要对此进行评估,并明确表示异地办公不是可持续性的解决方法。

因此,公司经评估后要求张洋 返回北京工作,属合理用工要求。

张洋在接到公司返京工作通知 5,未按时返岗,公司据此认定张 洋旷工,并解除劳动合同,具有事实和制度依据,属合法解除。张洋要求公司支付违法解除劳动合同赔偿金的上诉请求,缺乏事实和法律依据。

二审法院最终判决: 驳回上诉, 维持原判。

司法裁决 具有指引作用

张洋当初向公司申请在加拿大办公时,明确表示"非常感激公司优先考虑并批准我在加拿大在家办公的申请",公司如其所愿地批准其在家办公将近1年的时间,他本应对公司心存感激,但是他却将公司的"额外馈赠"视为"理所当然"。

如果员工可以就此拒绝召回,显然是与鼓励人们讲诚信、懂报恩的价值观相背离的,等于鼓励人们为了经济利益可以放弃诚信、感恩这些基本的价值观。

而本案判决最终避免了这种情形的发生,并充分体现了法律在社会生活中的教育、指引等功能,指引人人向善,并对失信的人进行惩罚,一审和二审判决做到了法律效果和社会效果的有机统一。

本案如果判决公司败诉,那么基于判决的指引效力,将来再有类似情形时,公司肯定不会再做有利于员工的"傻事",这样最终受损的反而是更多员工的利益。不仅如此,这样的判决还将导致越来越多的公司变成一个个自私、冷漠的机器,于整个社会都不会有益。

值得欣慰的是,本案的法官显然意识到了上述问题,及时纠正了仲裁裁决可能出现的错误导向,这个生效判决结果充分体现了公平公正原则,也给了用人单位继续关怀和善待员工的动力。